全髮碧眼 葡萄满腮 爱上客家的洋牧師 邱福生 牧師夫婦

他手拉二胡 彈奏中山琴 以吟唱客家聖樂 傳福音

從一個浪子 轉為 人父 丈夫 牧師 宣教士 從美洲到台灣 無法隔絕的愛 翩然到來 歲月流轉 春夏秋冬 日以繼夜 30 年頭之愛 揮灑阿爸父之福 如陽光照耀 似雨露滋潤 福爾摩莎的客庄 你何等有福

感動於您 說著 最害怕的是最難語言關卡呀 這卻也不能成為攔阻 您正說一口流利的海陸客家話呢 生活中的艱難 已轉化作 生命中的最强韌

感謝於您 願尋找一種方式 輕觸客家人心唱著 彈著 拉著 教著 客家詩歌 體認客家濃情 樂在其中 無法言喻

因之 客家聖樂 隨著 處處飄揚 帶著醫治 安慰 釋放 美好 奇妙

您 呢喃低語 最愛這首 浪子回頭 因它金不換 是主犧牲妙愛所買贖 正是在回家的途中 這也是您所宣講的信息 詩歌 力量

語重心長地說 自己要愛自己的鄉親呵 說進我的心坎裡哩 在眾多客家姑娘裡 心懷客家 是否比較 恆長 深廣 多情 主 甚願不要叫醒祢所親愛的 等他自己情願

●拉湖序幕:

想起邱福生牧師的熱情就令我感動…..。

相約前去採訪當日,因不熟悉地址,邱牧師在電話那端急切關心:「妳在哪裡?我 騎機車去接妳過來!」至今想起來,邱牧師的真摯熱切的話語,著實熨燙了我迷路的 心,溫暖的光芒引導著我前去的方向並終究達成了使命。

一、【稿】耶和華賜稿滿滿~使命如名



邱牧師 Michael I. Kittelson 是北歐裔美國人,從美國

明尼蘇達州來的,乃中華基督教信義會差會的客庄宣教士,被母會「北美路德信友會」差派來台,他也是客家庄裡的洋牧師。出生於 1957.1.2,排行老四,是最小的兒子,有一個哥哥以及兩個姊姊,父親是挪威人,做生意,在超商工作,母親是瑞典人。

愛妻宋美珍師母 Delores Kittelson, 出生於

1958.10.13,家中曾是天主教徒背景,父母育有三子六女,她排行第七。

美珍師母與邱牧師在讀同一所大學時,在團契中互相認識相戀並結為連理。他們的以及孩子們的中文名字,都是<u>黎萬豐</u>牧師及弟兄姊妹討論後,決定取此名字的,代表來到客家地方之意,女兒叫<u>邱雪梅</u>,兒子是<u>邱春福</u>,全家洋溢客家味的名字,邱牧師親切地稱呼自己的兒子叫「阿福」。

「客家人惜福,他們所取的名字蘊含著來台宣教的使命,有福音就有永生,此行目的 是要告訴客家鄉親們真正的「福」是在哪裡。」~註/

二、我是個基督徒, 我來作客家人~得救&信主&眼中的你我

邱牧師自述:「九歲時,我就認識了掌管宇宙萬有的創造主,並且接受耶穌進入我的生命中,作我一生的主宰,有一位初中老師影響我很深遠,讓我明白人的一生最有意義價值的事,就是追尋這位賞賜永遠生命的主。

師母也於初中時期,因著姊姊的帶領,也因著主的恩典,憑著信心得著救恩,決定 一生要讓耶穌作主。

他們夫婦兩人相遇於大學,懷著相同的心志,一起走向紅毯的那端,也為造他們救 他們愛他們的救主耶穌奉獻一生,矢志服事幫助眾人。」~註2

師母眼中的邱牧師是「客家音樂人」因他喜歡唱歌,拉二胡,彈奏中山琴。 邱牧師說師母她很溫柔漂亮,如她的中文名字「美珍」般,如「美麗的珍珠」,是

註/:「明尼蘇達來的客家人」演一場好戲^{*}人物專訪/余瑞美.羅笨註2:「明尼蘇達來的客家人」演一場好戲^{*}人物專訪/余瑞美.羅笨

個願意服事主的師母,知道自己為何要來台灣,且在各地幫助,都感到快樂,體認自己 是屬於教會的一份子,不愛在台上顯露,倒喜歡隱藏在幕後,默默地成為幫助者。

他們在台灣一起同心同行服事並探訪且一起學拉二胡。他們真是絕配登對啊!

三、神永遠不變的愛,差傳歌~蒙召來台

邱牧師小時受嬰兒洗,長大時在佈道會,承認自己是罪人,需要耶穌,他花了2年時間閱讀並背誦〈馬丁路德小問答〉。就在神學院最後一學年時,與師母結為連理,並在俄亥俄州一所信義會牧會;此教會一向看重宣教,一半的預算都用在宣教款項,可見一般,大學時他曾有求問上帝去宣教之事,是或不是,若主要他去,他願意,但那時還不十分清楚,但他卻是一面鼓勵教會及弟兄姊妹參與投入,一面自己等候仰望主,有一次,參加每年一月在神學院舉辦的宣教特會時,有機會讀到羅威信牧師的代禱信,也寫信與他聯絡,問他關於宣教之事,邱牧師說他很怕語言這關,也問了宣教士該當做的事情,填寫了申請書,之後就是痛苦的等候,從開始探問,經過尋求,到真正成行,約有一年之久,之後再



裝備受訓三個星期,預備心認識並接受當地文化。於 1987 年,上帝的心意顯明了,終於攜家帶眷從明尼蘇達州舉家搬遷到台灣楊梅客庄宣教啦。

師母曾是天主教徒,以前較注重做功德,信耶穌後,才認知得救不是因自己做得有 多好,完全是主耶穌做成的救恩,就覺得一身的自由與輕省。

至 2017 年,在台服事已達 30 年頭了,邱牧師回想著並說,到目前所完成的事工, 遠遠超過羅牧師當初所分享要宣教士做的事啊。

「我了解了上帝爲什麼要帶我來到客家莊, 因爲這個地方的人不曾聽過耶穌,不知 道上帝的救恩。上帝看重這麼多人,特別是這麼多客家人還不認識主。」曾政忠牧師轉 述說出了邱牧師的恍然大悟。~註*\$*

四、涯心要讚美,爱歌頌教的上帝~以音樂傳福音

他們的客家話老師是<u>周素梅</u>老師,沒有使用教材,只有 Hakka One,每次見到他們時,都會說:「今天要學甚麼?」周老師教學很生活化,以實物教學,並實際帶至市場與婆婆媽媽溝通談聊,實際演練,邱牧師體認到學習語言,良好的環境很重要喔。

夫婦兩人都喜歡音樂,邱牧師曾去范秉添牧師家同住一個月,學習山歌,並也學習如何向老人家傳福音,還有小組敬拜,以及探訪服事,想到與人在一起時,最能幫助人

註 $S:\langle$ 客庄哥倆好 \rangle /客家新事/曾新悌整理

的就是音樂了,可以互相分享。當問及他與中山琴的淵源,想當年他偶爾去公園,有機會看到有人演奏中山琴,找到樂器店後,描述此琴給老闆聽,就以台幣 400 元,買了生

平第一把中山琴(原是日本的樂器,有國樂揚琴的音色),本已有鋼琴的基礎,再加上自己勤練學習,無師自通,如今,他擅長彈奏中山琴,用作傳福音,與司琴服事,並開班成為老師,教導學生哩。

邱牧師說著:「我最喜愛歌唱並拉奏客家詩歌「浪子回頭」,原因在於我們都像浪子般,需要悔改認罪,救主耶穌就將一切罪來洗清,如歌詞一樣。」

五、福春歌,福春傳到客家庄~與客家人互動



第一次回美國述職時,兒子阿福不習慣地嚷嚷著:「這裡沒有未飯可吃哩。」邱牧師一家都覺得粽子蠻好吃的呢,他們認為客家人都很刻苦節儉,他們也有好鄰居陪伴與幫助,使他們留下深刻印象,也覺得自己很像客家人哩,竟喜歡上「青菜」、「水果」及「走路」。

「師母覺得客家人很有人情味,尤其是阿公與阿婆們。湖口鄉還有一位林奶奶把師母當作自己的女兒看待,兩人以母女相稱,以至於逢年過節,一家人都會回娘家探視老人家呢。」~ 註★

彭德郎牧師是影響邱牧師深遠的牧者之一。邱牧師自述 道:「我很佩服彭德郎牧師,雖然沒有與他共事過,但在客家

福音協會所舉辦的特會中,知曉他並認識他,因他的過世,我很痛苦,陳義聖牧師與我 會學習以海陸客家話在此地來服事主,就是彭德郎牧師大力鼓勵,所成就的啊。」

蔡正潔師母說道:「我和邱牧師一家的感情算是深的,他剛來台灣的時候,我們一家也剛去楊梅開拓教會。一起經歷新環境的適應、一起關心教會中新來的會友、或栽培、或陪伴、或出遊,都在一起。當時每週有一天他們兩個牧師(邱福生牧師與曾政忠牧師)一起去探訪,晚上在我們家吃飯,他學習吃我的奇怪料理,他們總是願意嘗試,從未拒絕!在我們家中進出的時候,他不但關心家中的孩子,也關心我們家的狗狗,每次都會和狗狗們嬉戲一番。

邱牧師夫婦喜歡音樂,也會和我的兒子令恩一起吹樂器,他吹小喇叭,令恩吹薩克斯風,二人快樂的沉浸在爵士樂中,也曾一起辦音樂會呢。

他們夫婦是絕佳的陪伴者,當我心情低落時,默默陪伴,帶我出去吃好吃的……真

註★:《美國心台灣情》洋牧師 教客家人唱山歌/記者廖雪茹竹縣報導&〈客家庄裡的洋牧師〉/廖雪茹/客福簡訊 2006.3&4

的是難得的好牧者。」曾師母正潔娓娓道來。~註5

六、**日日充满喜樂**S~風趣幽默

這位金髮碧眼,留著滿口落腮鬍子,生性開朗,說話幽默風趣,極樂意與人親近的 邱牧師,由曾政忠牧師口中,得知關於他的一則笑話,如下所列。

曾牧師說:《在邱牧師家的客廳有塊木牌寫著「太太怕我」,但中文可向左或向右 唸。它的意思也就剛好相反,有人唸的時候,邱牧師就會說一個笑話:「有一回天上有 個天使想做個調查,叫結過婚的弟兄分別站成兩排,一排是怕太太的,另一排則是太太 怕先生的。怕太太的一排竟排滿了人,而太太怕先生的僅只有一位瑟縮地站著,天使很 好奇地說:你真勇敢,竟站在這裡啊!那位先生小聲回應說:是太太叫我來這一排的 啦!》~註6

請您猜猜看?邱牧師是〈我怕太太〉?還是〈太太怕我〉呢?

七、行出去,道路真理生命~歷年服事過程

●1987~1992:楊梅福恩堂,初住在新竹縣湖□鄉,前一年半學習海陸客家話。

●1992~1997: 芎林恩霖堂&富崗佈道所

●1999~2004: 竹東厚賜堂〈長青團契〉

●2004~2017 至今: 新竹勝利堂〈客家小組〉

●2015~2017 至今:寶山福音中心

八、客家宣教歌,结果子~佳美腳蹤

有一次邱牧師與同工要去二重埔一位姊妹家探訪, 敲她的門, 剛好她不在, 對面鄰居就說可能她在睡覺或是去市場啦, 要不您們就先過來我家坐坐吧, 他們就在他家裡喝茶、唱歌、分享, 傳報主的福音, 鄰居說, 您所分享的福音, 過去我還沒有聽過呢, 邱牧師這才知道, 這就是他來台灣的目的與使命。

曾政忠牧師再憶起:「邱福生牧師有五年的時間住在竹東,幫助竹東信義會厚賜堂的客語事工,特別在長青團契和客語小組事工上。

他們兩夫妻一起來長青團契服事時,正是團契最興旺的時候。每周三上午 9:30 至 ll:30 約有六十位左右的年長弟兄姊妹來參加,他的風趣、親和,太太拉胡琴,他彈中山 琴。把客家詩歌唱得有聲有色,有這樣的同工一起服事真是一大祝福。

每兩週一次的週四晚上,在横山十分寮林進福弟兄家,有「客語小組」,當時林弟 兄才受洗,教會牧長盼望在那裏有客語的家庭小組聚會,邱牧師一口答應,負起小組輔 導帶領的工作。幾年下來信仰的根基打好了,而林弟兄的父親一林德先先生也受洗歸主

註5:曾政忠牧師與蔡正傑師母以傳寄電郵補充相關資料。/2017.4.25(二) 註6:曾政忠牧師與蔡正傑師母以傳寄電郵補充相關資料。/2017.4.25(二)

了。」曾政忠牧師回憶著邱牧師結成佳美果子的喜樂。 \sim

恩霖堂的主任牧師,也是中華信義會總會監督~葉輔宏牧師,他也說:「邱牧師很平易近人,樂意與人作朋友,極融入客家文化中,以客家詩歌編作教材的内容,並作成教具與教本來教導人,以客家話向人分享福音,並以胡琴與中山琴邊唱邊拉奏,吟唱客家詩歌,輕觸客家人的心,拉近了與人們的距離。」~註 δ

九、頌禶榮耀歸真神~期許勉勵

聽哪! 邱牧師以他服事長達 30 年之久,對客家的深愛,他娓娓道來對客家人及客家教會與客神及客服的期許與勸勉~

客家人:使用著說客家話卻好不容易才信福音的客家弟兄姊妹,不要忘記自己的語言文化,要作客家的基督徒,不要放下文化而變做無根的基督徒,要同時是客家人也是基督徒,隱藏的客家人哪,不要忘記您從哪裡來,要到哪裡去,不會說客家話的年輕人呀,倒要愛自己的鄉親家人。

教會:我相信每個在客家地區的教會,都有不同的事工在進行中,教會本身要看負擔在哪裡,就以那項來訓練,看自身狀況,來決定需要甚麼,無須定意做一模一樣的事工,要尋求主並思索要用何項媒介,才會吸引客家人來教會呢。

2008年,邱牧師為「中華信義會福音堂」五十五週年紀念日的賀詞:【也要堅守我們所承認的指望,不至搖動,因為那應許我們的是信實的。又要彼此相顧,激發愛心,勉勵行善。】~來 10:23~24「我們與您們同來禱求主。在苗栗這地繼續使用您們,成就祂恩典的工作;一願。祝福您們深入觸及那些還不知道上帝是如此深愛他們的人群中,以致於他們可以信主得救;二願。但求您們互相親愛,彼此都在主的愛與恩中成長;三願。禱求您們在這苗栗市區,親愛敬重榮耀上帝,直到主耶穌基督重返人間,引領我們眾人歸家的那日。」

客神:新學院是個好地方,現在也是個好時機,以讀經、禱告、讚美來培育訓練工人,以領受恩賜能力來做主所託付的事工,上帝賜福客神培育人才,受裝備出來後,他們才可以愛自己的人,這不簡單,也不太難,這是主所要完成的。

客福:一個地方卻能匯聚分享合作的平台,也有不同的組別進行中,如音樂、研究、佈道…,要彼此幫助,不要失望。

●跋:感動

試問,從美國飄洋過海到台灣要跋涉多遠?客家詩歌與客家人心的距離有多近?人

註7:曾政忠牧師與蔡正傑師母以傳寄電郵補充相關資料。/2017.4.25(二)

註 δ : 摘要:與葉輔宏牧師的訪談/恩霖堂/2017.11.26(主日下午)

與人之間的互動往來,往往不在於國籍、性別、膚色、認識的深淺、距離的遠近,相處 時間的長短,而是心靈被觸摸時,那種感動深湛的程度。

邱牧師有感動於以音樂服事主,以歌唱與彈奏樂器傳福音,以貼近客家人的需要, 詩歌本是他的福音小冊,其內的旋律與歌詞,就是他的講章信息,宣講出福音的神學要 義,這不在於言語與聲音,是在於內心與生命。在一本小書「三一神的祝福」裡提到:

「研讀神學的過程,免不了深思與激辯,但到最終,神學卻使人無言無語,就默然向主 獻上最深敬拜。」邱牧師彷彿將神學要義化作美麗詩篇詠唱彈琴拉奏,誠如印證神學家 <u>加爾文</u>所寫下的祈禱文:「它(神學要義)更是具有生命力的典章,是牽動人心的弦,是足 以讓人願意終其一生,盡力去彈奏的美妙樂章。」

主啊!藉著您所賜給邱福生牧師與美珍師母的音樂恩賜,在台灣客庄三十年來的服事裡,他們已彈奏唱出您所悅納的生命之歌,已獻上榮耀於您的生命之祭。音樂之主呀!但願您也聽到並喜悅我們為您所彈奏所獻上的生命之歌與祭。

「讓唱歌的,跳舞的,都說我的泉源都在主裡面。」「我的心哪!要稱頌主!」,心不住地稱頌,「我的心默默無聲,專等候神,我的救恩是從祂而來,唯獨祂是我的磐石,我的拯救,祂是我的高台,我必不很動搖」,感謝讚美主!「因祂本為善!祂的信實直到萬代!祂的慈愛存到永遠!」。阿們!

●参考資料:

- 1.〈客家庄裡的洋牧師〉/廖雪茹/客福簡訊 2006.3&4
- 2.「明尼蘇達來的客家人」演一場好戲~人物專訪/余瑞美.羅笨
- 3.〈客庄哥倆好〉/客家新事/曾新悌整理
- 4.《美國心台灣情 》洋牧師 教客家人唱山歌/記者廖雪茹竹縣報導
- 5.〈爲福音學客家話,宣教士委身客家庄見證神〉/論壇報/記者李容珍、 黄多加新竹竹北報導
- 6. 基督教論壇報 1864 期教會新聞版/記者吳瑞誠竹東報導
- 7. 公視客家新聞雜誌(2003年11月16日星期天)

●探訪&雪郵:

- 1. 2017.3.24(五)下午2:00~3:30 錄音與書寫筆記採訪邱福生牧師與宋美珍師母/新竹家裡
- 2. 2017.4.18(二)下午 2:55~3:15 以電話補採訪邱福生牧師 20 分鐘/家裡
- 3. 感謝曾政忠牧師與蔡正傑師母以傳寄電郵補充相關資料。/2017.4.25(二)
- 4. 與葉輔宏牧師訪談/恩霖堂/2017.11.26(主日下午)